
 

  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 26. Juni 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2226 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, Fraktion der BMV 
 
 
Förderung außerschulischer musikalischer Bildung von Kindern und Jugend-
lichen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Projekte zur außerschulischen musikalischen Bildung von 

Kindern und Jugendlichen in Mecklenburg-Vorpommern wurden und 

werden seit den Jahren 2008 bis heute vom Land gefördert (bitte nach 

Jahr, Projekt, Inhalt des Projektes und Fördersumme aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Rahmen der Kulturförderung werden ausschließlich außerschulische Projekte gefördert. Im 

Sinne einer weiten Auslegung der kulturellen, hier insbesondere musikalischen Bildung, 

werden neben den Musikschulen weitere Projekte aus den verschiedenen Förderbereichen 

aufgeführt, zu denen sich der Bezug „musikalische Bildung von Kindern und Jugendlichen“ 

herstellen lässt. Zudem sind auch Angebote von Vereinen und Verbänden enthalten, die sich 

auch, aber nicht ausschließlich, an Kinder und Jugendliche richten. 

Auf die Anlage wird hierzu verwiesen. 
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2. Welche Kriterien müssen erfüllt sein, um für oben genannte Projekte 

Fördermittel vom Land zu erhalten? 

Nach welchen Kriterien wird die Höhe der Fördermittel berechnet?  

 

 

 

Die Förderung wird nach den Voraussetzungen des Kapitels I sowie des Artikels 53 des 

Kapitels III der Verordnung (EU) Nr. 651/2014 der EU-Kommission vom 17. Juni 2014 zur 

Feststellung der Vereinbarkeit bestimmter Gruppen von Beihilfen mit dem Binnenmarkt in 

Anwendung der Artikel 107 und 108 des Vertrags über die Arbeitsweise der Europäischen 

Union [Allgemeine Gruppenfreistellungsverordnung - AGVO, (EU) Nr. 651/2014 vom 

17. Juni 2014 (EU-ABl. L 187/1 vom 26. Juni 2014) in der Fassung der Verordnung (EU) 

2017/1084 vom 14. Juni 2017 (EU-Abl. L 156/1 vom 20. Juni 2017)] bewilligt. 

 

Die Bewilligung der Zuwendung erfolgt nach 

- den Verwaltungsvorschriften zu § 44 der Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-

Vorpommern,  

- dem Landesverwaltungsverfahrensgesetz, 

- der Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen im kulturellen Bereich in 

Mecklenburg-Vorpommern (Kulturförderrichtlinie). Die Richtlinie ist unter folgendem 

LINK veröffentlicht: http://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Förderungen/Kul-

turförderung. 

 

§ 133 Absatz 5 des Schulgesetzes bestimmt, dass Musikschulen und Kinder- und Jugend-

kunstschulen auf Antrag ihrer Träger die Genehmigung zum Führen der Bezeichnung „staatlich 

anerkannte Musikschule“ oder „staatlich anerkannte Kinder- und Jugendkunstschule“ durch das 

Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur erteilt wird, konkretisiert durch die „Verord-

nung zur staatlichen Anerkennung von Musikschulen und von Kinder- und Jugendkunst-

schulen“ (Musik- und Kunstschulanerkennungsverordnung - MKSchAnVO M-V). 

 

Die staatliche Anerkennung begründet keinen Rechtsanspruch auf eine Förderung durch das 

Land Mecklenburg-Vorpommern, ist aber ein Qualitätskriterium im Rahmen der Kultur-

förderung des Landes ab 2016 nach § 1 Absatz 4 MKSchAnVO M-V. 

 

 

 
3. Welche speziellen Förderprogramme für die außerschulische musika-

lische Bildung von Kindern und Jugendlichen gibt es in Mecklenburg-

Vorpommern?  

 

 

 

Es gibt keine ausschließlich auf die außerschulische musikalische Bildung von Kindern und 

Jugendlichen ausgerichteten Förderprogramme. 

 

 

  

http://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Förderungen/Kulturförderung
http://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Förderungen/Kulturförderung
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4. Wie viele und welche dieser Projekte mussten aufgrund fehlender 

finanzieller Mittel seit 2008 bis heute eingestellt werden (bitte nach 

Projekt, Inhalt des Projektes und Jahr aufschlüsseln)? 

 

 

 

Nach Kenntnis der Landesregierung ist bisher keines der Projekte eingestellt worden. Die 

Projekte werden jeweils in kommunaler oder in freier Trägerschaft durchgeführt. Eine 

abschließende Bewertung der Landesregierung kann daher nicht vorgenommen werden. 

 

 

 
5. Welche Planungen der Landesregierung gibt es, die außerschulische 

musikalische Bildung verstärkt zu fördern, um diese auch Kindern und 

Jugendlichen aus sozial schwachen Familien zugänglich zu machen? 

 

 

 

Die Förderung von Projekten im Rahmen der Kulturförderung ist grundsätzlich darauf 

ausgerichtet, die Teilhabe an Projekten auch der musikalischen Bildung möglichst vielen 

Kindern und Jugendlichen zu ermöglichen.  

 

Die Angebote der Musikschulen und Kinder- und Jugendkunstschulen sind grundsätzlich für 

alle Kinder und Jugendlichen aus sozial schwachen Familien zugänglich. Die Gebühren-

verordnung der jeweiligen Einrichtung regelt, dass Kinder und Jugendliche aus sozial 

schwachen Familien eine Ermäßigung für die zu zahlende Gebühr erhalten. In besonderen 

Härtefällen soll darüber hinaus der gemeinnützige Förderverein an einigen Musikschulen unter-

stützen. Die Kommunen gewährleisten im Zuge der Bildung und Teilhabe eine Bezuschussung 

für Kinder und Jugendliche aus sozial schwachen Familien für die außerschulische musika-

lische Bildung.  
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Anlage 

 

Übersicht über Projekte zur außerschulischen musikalischen Bildung von Kindern und Jugendlichen in M-V (2008 bis 2018) 
 

Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro 

2008 Landesmusikrat  

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. 

und Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz Orchester, 

Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, NBJot (Internationales 

Jugendorchesterfestival Young Concerts), Landesorchester 

Wettbewerb, Musikalische Bildung, Förderung von Konzerten 

des Bundesverband der Deutschen Liebhaberorchester (BDLO) 

258.000 

 
Chorverband  

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes  

M-V  

Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- und 

Jugendarbeit, Chorförderung, Geschäftsstelle und Chorleiter-

pauschale 

18.000 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Tage alter Musik - Alte 

Musik und Diestler und 

Wagner-Nacht 

Nachwuchsförderung durch Einbindung von Musikschülern in 

einzelne Konzerte 

3.000 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte zur Förderung des 

Bläserverbandes M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen, Aus- und 

Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und Orchesterleiter, die 

Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden Schulen und die 

Förderung von Partnerschaftsbeziehungen zu Musikvereinen 

der Ostseeanrainerstaaten 

18.000 

 
Deutscher Tonkünstlerverband 

Mecklenburg-Vorpommern 

Die Musikkarawane - 

Kinderkonzerte für Schüler 

im ländlichen Raum 

Kinderkonzerte für Schüler von Grundschulen/Regionalen 

Schulen im ländlichen Raum 

2.000 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XII. Internationaler 

Workshop für 

JugendBigBands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens der 

einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.000 

 
Arbeitskreis Musik der Jugend 7. Internationale Jugend-

Kammerchor-Begegnung 

europäischer Workshop im Ostseeraum 2.000 

 
Förderverein der LAG Rock & 

Pop Mecklenburg-Vorpommern 

Jugendkultur und 

Kreativwirtschaft 

genre- und schwerpunktvernetzende Aktivitäten (Musik, 

Jugend, Literatur, Tanz) 

17.438 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Jugendkunstschule ARThus 

Rostock e. V. 

Projekte der Jugendkunstschule Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 88.800 

 
Mosaik e. V. Neubrandenburg Projekte in der Kooperativen 

Kinder- und Jugendkunstschule 

Neubrandenburg 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 104.050 

 
Schule der Künste e. V. 

Schwerin 

Kinder- und Jugendkunst-

schularbeit 2008 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 
108.400 

 
JazzConnection e. V. 17. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 
4.410 

 
Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft 

Förderung der Popularmusik in 

M-V 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in M-V mit dem Fokus 

Popularmusik 

12.500 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicales M-V e. V. 

Verfemte Musik 2008 Nachwuchskünstlerwettbewerb - Instrumental und 

Gesang 
9.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 
3.415.974 

Summe 

2008 

    
4.065.572 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro 

2009 Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugend 

JazzOrchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchesterWettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

258.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V  Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit, Chorförderung, Geschäftsstelle und 

Chorleiterpauschale 

16.200 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Tage Alter Musik und 

Mendelssohn-Nacht 

Nachwuchsförderung durch Einbindung von 

Musikschülern in einzelne Konzerte 

2.000 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Förderung von Projekten des 

Bläserverbandes M-V 

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen,  

Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und 

Orchesterleiter, die Zusammenarbeit mit allgemein 

bildenden Schulen und die Förderung von Partner-

schaftsbeziehungen zu Musikvereinen der 

Ostseeanrainerstaaten 

18.000 

 
Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft 

Förderung der Popularmusik in 

M-V 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in M-V mit dem Fokus 

Popularmusik 

15.000 

 
JazzConnection e. V. 18. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 4.009 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V.  

XIII. Internationaler Workshop 

für JugendBigbands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.000 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicales M-V e. V. 

Verfemte Musik: Konzert- und 

Bildungsreise nach Los Angeles 

Konzert- und Bildungsreise nach Los Angeles 4.000 

 
Jugendkunstschule ARThus 

Rostock 

Projekte Jugendkunstschulen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.000 

 
MOSAIK e. V. Projekte Jugendkunstschulen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 102.500 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Schule der Künste e. V. 

Schwerin 

Kinder- und Jugendkunst-

schularbeit 2009 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 106.500 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2009 

    
4.031.209 

2010 Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates MV e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz 

Orchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchester Wettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

258.096 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V  Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit, Chorförderung, Geschäftsstelle und 

Chorleiterpauschale 

15.500 

 
Bläserverband Mecklenburg - 

Vorpommern e. V. 

Projekte zur Förderung des 

Bläserverbandes M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen,  

Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und 

Orchesterleiter, die Zusammenarbeit mit allgemein 

bildenden Schulen und die Förderung von 

Partnerschaftsbeziehungen zu Musikvereinen der 

Ostseeanrainerstaaten 

15.500 

 
Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft  

M-V e. V. 

Struktur Pop M-V 2010 - 2012 - 

Popularmusik in M-V 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in MV mit dem Fokus Popularmusik 

15.500 

 
JazzConnection e. V. 19. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 2010 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 3.859 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XIV. Internationaler Workshop Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.000 

 
Festspiele M-V gGmbH Konzert des Bundesjugend-

orchester in Vorbereitung des 

Bundeswettbewerbs „Jugend 

musiziert“ 2011 in Mecklenburg-

Vorpommern 

Konzert des Bundesjugendorchester in Vorbereitung des 

Bundeswettbewerbs „Jugend musiziert“ 2011 in 

Mecklenburg-Vorpommern 

10.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Jugendkunstschule  

ARThus Rostock 

Projekte Jugendkunstschulen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.000 

 
MOSAIK e. V. Projekte Jugendkunstschulen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 103.100  
Schule der Künste e. V. 

Schwerin 

Mit Kultur im Leben 2010 Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 107.100 

 
Deutscher Musikrat gemeinnüt-

zige Projektgesellschaft mbH 

Vorbereitung 48. Bundeswett-

bewerb „Jugend musiziert“ 2011 

vorbereitende Maßnahmen und Begleitveranstaltungen 30.000 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicals M-V e. V. 

Verfemte Musik 2010 Nachwuchskünstlerwettbewerb - Instrumental und 

Gesang 

11.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2010 

    
4.074.655 

2011 Jugendkunstschule ARThus 

Rostock 

Projekte Jugendkunstschulen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.000 

 
MOSAIK e. V. Projekte Jugendkunstschulen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 115.000  
Schule der Künste e. V. 

Schwerin 

Mit Kultur im Leben 2011 Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 109.000 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates MV e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz 

Orchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchester Wettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

258.000 

 
JazzConnection e. V. 20. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 2011 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 3.859 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit, Chorförderung, Geschäftsstelle und 

Chorleiterpauschale 

17.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte zur Förderung des 

Bläserverbandes M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen, Aus- 

und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und Orchester-

leiter, die Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden 

Schulen und die Förderung von Partnerschafts-

beziehungen zu Musikvereinen der Ostseeanrainerstaaten 

18.000 

 
Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft  

M-V e. V. 

Struktur Pop M-V 2010 - 2012 - 

Popularmusik in M-V 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in M-V mit dem Fokus 

Popularmusik 

15.000 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XV. Internationaler Workshop für 

BigBands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

1.000 

 
Hansestadt Rostock Jedem Kind ein Instrument Kindern der Grundschulen im Nordosten der Stadt 

Rostock im Rahmen der elementaren Musikpädagogik 

Wege zur Musik eröffnen und das Erlernen eines 

Musikinstruments zu ermöglichen 

10.000 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicals e. V. 

Vorbereitung Verfemte Musik 

2012 

Vorbereitung des Wettbewerbs 5.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2011 

    
4.052.859 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro 

2012 Jugendkunstschule ARThus 

Rostock 

Projekte in der Jugendkunstschule 

ARThus 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.000 

 
MOSAIK e. V. 

Neubrandenburg 

Projekte in der kooperativen 

Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 115.000 

 
Schule der Künste e. V. 

Schwerin 

Kunst und Kultur entdecken, 

mitgestalten und entwickeln 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 109.000 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz 

Orchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchester Wettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

258.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V  Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit sowie die Chorförderung und die 

Arbeit des Landesjugendchores 

18.000 

 
JazzConnection e. V. 21. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 2012 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 3.859 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Bläserverbandes  

M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen,  

Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und 

Orchesterleiter, die Zusammenarbeit mit allgemein 

bildenden Schulen und die Förderung von Partner-

schaftsbeziehungen zu Musikvereinen der Ostsee-

anrainerstaaten 

18.000 

 
POP KW - Landesverband für 

populäre Musik und Kreativ-

wirtschaft M-V e. V. 

Struktur Pop M-V 2010 - 2012/ 

Antrag zur Musikförderung 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in M-V mit dem Fokus 

Popularmusik 

18.000 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XVI. Internationaler Workshop 

für Jugend-Bigbands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

2.000 

 
Hansestadt Rostock 

 

Jedem Kind ein Instrument (JeKI) 

in Rostock 

Kindern der Grundschulen im Nordosten der Stadt 

Rostock im Rahmen der elementaren Musikpädagogik 

Wege zur Musik eröffnen und das Erlernen eines 

Musikinstruments zu ermöglichen 

10.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
AK Musik in der Jugend 9. Internationale Jugend-

Kinderchor Begegnung Usedom 

10. bis 19.08.2012 

europäischer Workshop im Ostseeraum 1.000 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicales e. V.  

Verfemte Musik Nachwuchskünstlerwettbewerb - Instrumental und 

Gesang 

5.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2012 

    
4.058.859 

2013 Jugendkunstschule ARThus 

Rostock 

Projekte in der Jugendkunstschule 

ARThus 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.600 

 
MOSAIK e. V. 

Neubrandenburg 

Projekte in der kooperativen 

Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 114.400 

 
Schule der Künste e. V. 

Schwerin 

Kunst und Kultur entdecken, 

mitgestalten und entwickeln 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 109.000 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz 

Orchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchesterWettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

255.000 

 
POP KW Landesverband für 

populäre Musik und Kreativ-

wirtschaft MV e. V. 

Struktur Pop  Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in M-V mit dem Fokus 

Popularmusik 

50.000 

 
JazzConnection e. V. 22. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 2013 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 3.859 

 
Posaunenwerk der Evangelisch-

Lutherischen Landeskirche 

Mecklenburgs und der 

Pommerschen Evangelischen 

Kirche 

Tournee einer Bläser-Jugend-

gruppe des Posaunenwerkes der 

Evangelischen Kirche in 

Mecklenburg-Vorpommern nach 

Argentinien 

Argentinienaufenthalt - Musizieren und  Kennenlernen 

der anderen Kultur 

3.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit sowie die Chorförderung und die 

Arbeit des Landesjugendchores 

26.000 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Bläserverbandes  

M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen,  

Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und 

Orchesterleiter, die Zusammenarbeit mit allgemein 

bildenden Schulen und die Förderung von Partner-

schaftsbeziehungen zu Musikvereinen der 

Ostseeanrainerstaaten 

16.000 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XVII. Internationaler Workshop 

für Jugend-Bigbands  

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

3.500 

 
Hansestadt Rostock Jedem Kind ein Instrument (JeKi) 

in Rostock 

Kindern der Grundschulen im Nordosten der Stadt 

Rostock im Rahmen der elementaren Musikpädagogik 

Wege zur Musik eröffnen und das Erlernen eines 

Musikinstruments zu ermöglichen 

10.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2013 

    
4.092.359 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro 

2014 Jugendkunstschule ARThus Projektförderung der 

Jugendkunstschule ARThus 2014 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.600 

 
MOSAIK Neubrandenburg 

e. V. 

Kooperative Kinder- und Jugend-

kunstschule „das ARTelier“ 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 114.400 

 
Schule der Künste e. V. WELTLERNEN - Zeig mir, wie 

du leben kannst! 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 112.000 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XVIII. Internationaler Workshop 

für Jugend-Bigbands in 

Neubrandenburg 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes, zum 

Teil Geschäftsstelle 

Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit sowie die Chorförderung und die 

Arbeit des Landesjugendchores 

30.000 

 
Hansestadt Rostock Jedem Kind ein Instrument (JeKI) 

in Rostock 

Kindern der Grundschulen im Nordosten der Stadt 

Rostock im Rahmen der elementaren Musikpädagogik 

Wege zur Musik eröffnen und das Erlernen eines 

Musikinstruments zu ermöglichen 

10.000 

 
Landesmusikrat M-V e. V. Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz 

Orchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchester Wettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

256.500 

 
JazzConnection e. V. 23. Jazzfrühling Neubrandenburg 

2014  

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit Polen 4.000 

 
PopKW - Landesverband für 

populäre Musik & Kreativ-

wirtschaft M-V e. V. 

„Struktur Pop“ Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in MV mit dem Fokus Popularmusik 

50.000 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern 

Projekte Musikverein 2014 Nachwuchsförderung durch Einbindung von 

Musikschülern in einzelne Konzerte 

3.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Bläserverbandes  

M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen,  

Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und 

Orchesterleiter, die Zusammenarbeit mit allgemein 

bildenden Schulen und die Förderung von Partner-

schaftsbeziehungen zu Musikvereinen der Ostsee-

anrainerstaaten 

23.000 

 
Landkreis Rostock, 

Kreismusikschule Güstrow 

Beschaffung einer Pedalharfe zu 

Unterrichtszwecken 

Beschaffung einer Pedalharfe zu Unterrichtszwecken 5.000 

 
Deutscher Musikrat gemein-

nützige Projektgesellschaft 

mbH/“Jugend musiziert“ 

51. Bundeswettbewerb „Jugend 

musiziert“ - Wochenende der 

Sonderpreise (WESPE) 2014 

51. Bundeswettbewerb „Jugend musiziert“ - 

Wochenende der Sonderpreise (WESPE) 2014 

5.000 

 
Kultur & Bildung Blueboat 

e. V. 

12. Internationales 

Jugendjazzfestival Blueboat 

Jugendliche aus verschiedenen Ländern kommen 

zusammen, um gemeinsam zu musizieren und Konzerte 

zu geben 

 

1.500 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicales M-V e. V. 

6. internationaler und 8. bundes-

weiter Instrumental- und 

Gesangswettbewerb „Verfemte 

Musik“ 2014 

Instrumental- und Gesangswettbewerb 10.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2014 

    
4.130.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro 

2015 Schule der Künste e. V. 

Schwerin staatlich anerkannte 

Kinder- und Jugendkunstschule 

Schule öffnen 2015 - Kultur(en) 

auf der Spur - 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 109.000 

 
Jugendkunstschule ARThus  

e. V. 

Weiterführung der Jugendkunst-

schule (Kursbetrieb, Ausstellun-

gen, Veranstaltungen, Projekte) 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 85.600 

 
Staatliche anerkannte Koopera-

tive Kinder- und Jugendkunst-

schule NB „das ARTelier“ 

Staatlich anerkannte Kinder- und 

Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 114.400 

 
JugendBigBand 

Neubrandenburg e. V. 

XIX. Internationaler Workshop 

für Jugend-Bigbands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens 

der einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.000 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern 

20. Tage Alter Musik/ 

Tschaikowski-Nacht 

Nachwuchsförderung durch Einbindung von 

Musikschülern in einzelne Konzerte 

3.000 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. mit 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz 

Orchester, Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, 

NBJot, LandesOrchester Wettbewerb, Musikalische 

Bildung, Förderung von Konzerten des BDLO 

256.500 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Bläserverbandes  

M-V  

Projekte für und mit Kindern und Jugendlichen,  

Aus- und Fortbildungsmaßnahmen für Musiker und 

Orchesterleiter, die Zusammenarbeit mit allgemein 

bildenden Schulen und die Förderung von Partner-

schaftsbeziehungen zu Musikvereinen der 

Ostseeanrainerstaaten 

15.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbands M-V Fortbildungs- und Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- 

und Jugendarbeit sowie die Chorförderung und die 

Arbeit des Landesjugendchores 

30.000 

 
Jazzconnection 

Neubrandenburg e. V. 

24. Neubrandenurger Jazzfrühling  Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit 

ausländischen Künstlern 

4.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Hansestadt Rostock Jedem Kind ein Instrument (JeKi) 

in Rostock 

Kindern der Grundschulen im Nordosten der Stadt 

Rostock im Rahmen der elementaren Musikpädagogik 

Wege zur Musik eröffnen und das Erlernen eines 

Musikinstruments zu ermöglichen 

10.000 

 
PopKW - Landesverband für 

populäre Musik & Kreativ-

wirtschaft M-V e. V. 

Förderung der Popularmusik in  

M-V 2015 bis 2016 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in MV mit dem Fokus Popularmusik 

50.000 

 
Deutsch-Rumänischer 

Freundschaftsverein 

Neubrandenburg-Bistrita e. V. 

Teilnahme des Blasorchesters 

Bistrita am Vier-Tore-Fest der 

Stadt Neubrandenburg und 

Musizieren mit Jugendlichen der 

Neubrandenburger Stadtfanfaren 

Teilnahme des Blasorchesters Bistrita am Vier-Tore-Fest 

der Stadt Neubrandenburg und Musizieren mit 

Jugendlichen der Neubrandenburger Stadtfanfaren 

3.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.416.000 

Summe 

2015 

    
4.100.500 

2016 Schule der Künste e. V. 

Schwerin staatlich anerkannte 

Kinder- und Jugendkunstschule 

Lernen mögen lernen Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 114.450 

 
Staatlich anerkannte Koopera-

tive Kinder- und Jugendkunst-

schule Neubrandenburg „das 

ARTelier“ 

Kurse, Workshops, Ferienangebote, 

Projekte, unterrichtsergänzende 

Angebote, ästhetische Früh-

förderung, individuelle Berufs-

orientierung und -vorbereitung 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 120.120 

 
Jugendkunstschule ARThus Vielfalt und Qualität der Jugend-

kunstschule ARThus sichern, Aus-

bau der künstlerischen Koopera-

tionsangebote für Schulen, TUSCH 

- Theater und Schule, Schultheater-

Studio & -werkstätten 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 89.880 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
PopKW - Landesverband für 

populäre Musik & Kreativ-

wirtschaft M-V e. V. 

Förderung der Popularmusik in 

M-V 2016 

Aufbau einer wirksamen Struktur zur Stärkung der 

Jugendkulturszene in MV mit dem Fokus Popularmusik 

52.500 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landesmusikrates M-V e. V. und 

Projektkoordination 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz Orchester, 

Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, NBJot, Landes-

OrchesterWettbewerb, Musikalische Bildung, Förderung von 

Konzerten des BDLO 

269.325 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern 

21. Tage Alter Musik/Reger-

Nacht 

Nachwuchsförderung durch Einbindung von Musikschülern in 

einzelne Konzerte 

4.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V Organisation und Koordinierung landesweiter Musikprojekte 

sowie Erhöhung der künstlerischen Leistungsfähigkeit und 

der öffentlichen Wirksamkeit 

31.500 

 
Jazzconnection Neubrandenburg 

e. V. 

25. Neubrandenburger 

Jazzfrühling 

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit auslän-

dischen Künstlern + Ausstellung und Feier zum Jubiläum 

6.000 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Bläserverbandes  

M-V 

Organisation von Lehrgängen zur Aus- und Weiterbildung 

von Laienmusikern auf Landesebene und Unterstützung des 

Landesjugendblasorchesters und des Jugendverbandes 

(Bläserjugend M-V) 

15.000 

 
JugendBigBand Neubrandenburg 

e. V.  

XX. Internationaler Workshop für 

Jugend-Bigbands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens der 

einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.200 

 
Hansestadt Rostock  Jedem Kind ein Instrument (JeKi) 

in Rostock 

Kindern der Grundschulen im Nordosten der Stadt Rostock 

im Rahmen der elementaren Musikpädagogik Wege zur 

Musik eröffnen und das Erlernen eines Musikinstruments zu 

ermöglichen 

9.824 

 
Freunde der 8. Realschule e. V. c/o 

Regionale Schule „Am Lindetal“ 

Anschaffung von Instrumenten Anschaffung von Instrumenten 4.990 

 
Ulrike und Martin Keller/ 

Musikhof Alt Jabel Gbr 

Anschaffung von Musik-

instrumenten 

Anschaffung von Musikinstrumenten 1.800 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.597.720 

Summe 

2016 

    
4.321.309 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro 

2017 Staatlich anerkannte Kooperative 

Kinder- und Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Staatliche anerkannte kooperative 

Kinder- und Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 109.452 

 
Jugendkunstschule ARThus 2017 Kursangebot in der Jugend-

kunstschule ARThus sichern 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 89.880 

 
Schule der Künste e. V., Inter- 

nationales Kinder- und Jugend-

kulturzentrum Schwerin 

DAMBIZI? - DALAM! Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 114.450 

 
JazzConnection Neubrandenburg 

e. V. 

26. Neubrandenburger 

Jazzfrühling  

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit 

ausländischen Künstlern 

5.000 

 
JugendBigBand Neubrandenburg 

e. V. 

XXI. Internationaler Workshop 

für Jugend-BigBands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens der 

einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.200 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern 

22. Tage Alter Musik/Beethoven-

Nacht 

Nachwuchsförderung durch Einbindung von Musikschülern in 

einzelne Konzerte 

4.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbands M-V Organisation und Koordinierung landesweiter Musikprojekte 

sowie Erhöhung der künstlerischen Leistungsfähigkeit und 

der öffentlichen Wirksamkeit 

31.500 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des 

Landes-musikrates M-V e. V. und 

Projektkoordination 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz Orchester, 

Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, NBJot, Landes- 

Orchester Wettbewerb, Musikalische Bildung, Förderung von 

Konzerten des BDLO 

270.026 

 
PopKW M-V e. V. Struktur Pop M-V 2017-2018 Förderung der Popularmusik an einer Schnittstelle zwischen 

Bildung, Kultur, Jugend und Kreativwirtschaft 

52.500 

 
Posaunenwerk M-V, Posaunen-

arbeit der Evangelisch-Lutheri-

schen Kirche in Norddeutschland 

„Musik kennt keine Grenzen“ Argentinienaufenthalt - Musizieren und Kennenlernen der 

anderen Kultur 

5.000 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
Landesverband Jeunesses 

Musicales M-V e. V. 

8. internationaler und 10. bundes-

weiter Instrumental- und 

Gesangswettbewerb „Verfemte 

Musik“ 2017 

Instrumental- und Gesangswettbewerb 12.000 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.597.720 

Summe 

2017 

    
4.295.728 

2018 Kooperative Kinder- und 

Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Kooperative Kinder- und 

Jugendkunstschule 

Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 109.452 

 
Jugendkunstschule ARThus e. V. Weiterführung der Jugendkunst-

schule (Kursbetrieb, Ausstellun-

gen, Veranstaltungen, Projekte) 

Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 89.880 

 
Schule der Künste e. V. Schwerin TEILHABEN - TEIL WERDEN Jugendkunstschularbeit (inklusive Musiksparte) 100.000  
Jazzconnection Neubrandenburg 

e. V. 

27. Neubrandenburger 

Jazzfrühling  

Jazznachwuchsförderung und Zusammenarbeit mit 

ausländischen Künstlern 

5.000 

 
Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbandes M-V  Organisation und Koordinierung landesweiter Musikprojekte 

sowie Erhöhung der künstlerischen Leistungsfähigkeit und 

der öffentlichen Wirksamkeit 

22.700 

 
Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern 

23. Tage Alter Musik/Schubert-

Nacht Greifswald 

Nachwuchsförderung durch Einbindung von Musikschülern in 

einzelne Konzerte 

4.000 

 
Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekt in Trägerschaft des 

Landes-musikrates M-V e. V. und 

Projektkoordinierung 

Landesjugendorchester M-V, LandesJugendJazz Orchester, 

Landeswettbewerb „Jugend musiziert“, NBJot, 

LandesOrchester Wettbewerb, Musikalische Bildung, 

Förderung von Konzerten des BDLO 

282.500 

 
Bläserverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Förderung der Laienmusik in  

M-V 

Organisation von Lehrgängen zur Aus- und Weiterbildung 

von Laienmusikern auf Landesebene und Unterstützung von 

drei Vereinen bei der Instrumentenbeschaffung sowie 

musikalische Kinder- und Jugendausbildung 

24.150 
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Jahr Antragsteller Projekttitel Inhalt Fördersumme 

in Euro  
JugendBigBand Neubrandenburg 

e. V. 

XXII. Internationaler Workshop 

für Jugend-Bigbands 

Ausbildung und Vertiefung des musikalischen Könnens der 

einzelnen Musiker und der Bands als Ganzes 

4.200 

 
PopKW M-V e. V. Struktur Pop M-V 2017 - 2018 Förderung der Popularmusik an einer Schnittstelle zwischen 

Bildung, Kultur, Jugend und Kreativwirtschaft 

52.500 

 
Landesverband Jeunesses 

Musicales M-V e. V. 

Verfemte Musik 2018 Instrumental- und Gesangswettbewerb 2.500 

 
Musikschulen des Landes M-V Zuwendung zu den Ausgaben für 

das pädagogische Personal 

Musikalische Ausbildung von Kindern und Jugendlichen 3.585.800 

Summe 

2018 

    
4.282.682 

 

 


